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科目：漢語語言學（泰國試場） 

※以下單選、是非題請在答案卡上以 2B鉛筆作答 

一、 單選題（每題 2分，共 60分） 

1.發音時空氣由很窄的通道擠出，產生混亂的氣流，造成噪音，稱之為： 

 (A)塞音   (B)擦音   (C)喉塞音  (D)喉擦音 

2. 語音組合的型態與法則的研究稱： 

 (A)語音學(phonetics)    (B)語言學(linguistics) 

(C)音韻學(phonology)    (D)聲韻學(historical phonology) 

3. 韻母可以分成三部分，就是： 

 (A)韻頭、韻腹、韻尾   (B)韻調、韻頭、韻尾 

 (C)韻律、韻腹、韻尾   (D)韻腹、韻腳、韻頭 

4. 現代漢語有七大方言區，其中哪一種分布的區域最廣，使用人口最多？ 

 (A)湘方言區     (B)吳方言區  

(C)北方方言區     (D)閩方言區  

5. 下面哪兩個聲母能跟四呼中所有韻母相拼？ 

 (A)ㄅㄆ（b、p）    (B)ㄉㄊ（d、t） 

(C)ㄋㄌ（n、l）    (D)ㄍㄎ（g、k） 

6. 下面哪個是主謂關係的複合詞？ 

 (A)爬山   (B)呼吸   (C)座談   (D)地震 

7. 下面哪個不是介詞？ 

 (A)對於   (B)按照   (C)為了   (D)到達 

8. 下面哪個是離合詞？ 

(A)歡呼   (B)洗臉   (C)處理   (D)開始 

9. 下面哪個句子的謂語由形容詞並列詞組充當？ 

 (A)他的孩子非常可愛     (B)他的孩子又高又大 

 (C)他的孩子舉止大方     (D)他的孩子個子很高 

10.下面哪個是遞進複句？ 

 (A)天天夜裡，他不是讀書，就是寫字 

 (B)有如畫的江山可以遊覽；有知心的朋友可以清談 

 (C)人類不僅有理智的心靈，還有意志的行為 

 (D)語言的結構雖然很複雜，但是都有一定的規律 
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11.在小篆中，「木」中間是樹幹，在樹幹下段加一小橫，是「本」字。那麼在樹幹上段

加一小橫，在樹幹中段加一小橫，各是什麼字? 

(A)未、亦   (B)未、朱    (C)末、亦   (D)末、朱  

12.「眉」字的字形結構是： 

   (A)上半為聲符下半為形符  (B)上半為形符下半為聲符 

  (C)上半表毛，下半是眼睛  (D)上下半都是眼睛，上半的中間一點是瞳孔 

13.下列哪一個詞沒有詞綴？ 

(A)老師   (B)石頭   (C)妻兒   (D)桌子 

14.下列哪一個詞不具補語成分？ 

(A)打破   (B)殺死   (C)拍打   (D)扛起 

15.現代漢語中有許多外來詞，下列哪一個外來詞的構詞方式不是「音譯加類名」： 

(A)卡車   (B)摩托車  (C)啤酒   (D)漢堡 

16.下列句子，哪一個不是病句？ 

(A)馬路旁站著一個佝僂的老人 

(B)我一整個忘記帶課本來學校 

(C)這條新修建的公路既遼闊又平坦 

(D)臥室裡靜悄悄的，沒有一個人，只有他躺在床上看書 

17.下列哪一項不算是漢字的特質？ 

(A)一字一音節         (B)字形方正    

(C)具有一定程度的超時空性   (D)造字方式以象形為主 

18.下面哪一組語素都可以獨立成詞？ 

(A)人、們、去         (B)家、新、高  

(C)學、老、小         (D)阿、裡、頭 

19.下列哪一個選項不屬於例句的預設(presupposition)範圍？ 

「張三的兒子昨天終於離開了煙毒勒戒所。」（例句） 

(A)張三永遠跟煙毒說再見    (B)張三的兒子碰過煙毒 

(C)張三的兒子曾犯法      (D)張三至少有一個兒子 

20.《論語．公冶長》「聽其言而觀其行」，加底線的詞在這裡的意思是： 

(A)走路    (B)將要    (C)行為    (D)行列 

21.「三百六十行，行行出狀元。」（諺語）加底線的詞在這裡的意思是： 

(A)方向    (B)道路    (C)行為    (D)行業 

22.一般所謂「陽聲調」是指古時聲母發音的方法是： 

(A)全清    (B)次清    (C)全濁    (D)開口 
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23.所謂押韻是指這一行末字的      都與上一句對應的字相同。空格內應填入： 

(A)介音與主要元音       (B)主要元音與韻尾 

(C)主要元音          (D)介音與韻尾  

24.依照中國唐代人的律詩平仄律，如果上聯是「仄仄平平仄仄平」，下聯應該是： 

(A)「仄仄平平平仄仄」       (B)「平平平仄平平仄」 

(C)「平平仄仄仄平平」       (D)「平平仄仄平平仄」 

25.現代華語「慌忙」一詞的前後字聲韻關係，和下列語詞何者相似？ 

(A)轟動    (B)伶俐    (C)往往   (D)端莊 

26.現代北京話「動搖」一詞的構詞方式，和下列語詞何者相似？ 

(A)做秀    (B)地震     (C)反正    (D)切割 

27.下列哪一個詞是由兩個語素所組合而成的合成詞？ 

(A)彷彿    (B)花兒     (C)參差    (D)逍遙 

28.下列哪一個敘述有誤？ 

(A)動詞重疊都表示動作的重複與加強的意義 

(B)能重疊的動詞都是屬於自主行為動作的動詞 

(C)動詞重疊後，其後的賓語不能是數量詞 

(D)動詞重疊在詞義上已包含了「量」的語義功能 

29.下面哪一個詞不能連接分句？ 

(A)和     (B)才     (C)也    (D)却 

30.下列哪一個形容詞，不能依「AABB」重疊形式重疊？ 

(A)安靜    (B)熱鬧    (C)堅定   (D)痛快  

 

二、 是非題（每題 1分，共 10分） 

1. 人類發音器官所能發出的聲音就是語音。 

2. 聲母的分類有兩大幅度：發音的部位和發音的方法。 

3. 由一個詞素構成的詞，稱「單純詞」。 

4. 研究語言變化的是歷史語言學及方言學。 

5. 雙唇音在國音裡有ㄅㄆㄇㄈ（b p m f）四個。 

6. 國語裡把古代的入聲歸併到陰、陽、上、去四聲裡。 

7. 詞是語言中最小的能夠自由運用的語言單位。 

8. 形容詞，一般能受副詞「不」、「很」、「太」的修飾。 

9. 「精神集中」、「三民主義」是兩個主謂詞組。 

10.語音本身都有意義；語音組合成詞後的意義就更實在。 
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※以下題目請在答案紙上標明題號，並以藍、黑色原子筆或鋼筆作答 

三、 填字（將答案填入答案紙，每題 1分，共 5分） 

1.(   ）極泰來   2.鐘鳴(   ）食    3.禍起(   ）牆   

   4.(   ）鑒不遠   5. (   ）遵遺訓  

 

四、 改正（下面的每個成語都各有一個錯字，請改正之並將正確的答案填入答案紙。 

每題 1分，共 5分） 

1.衣衫襤縷(   ）   2.始終不踰(   ）  3.永不曲服(   ） 

4.未雨綢謀(   ）  5.明令包獎(   ） 

 

五、 問答題（將答案填入答案紙，每題 5分，共 20分） 

1.漢語的構詞方式主要有偏正、動賓、述補、並列、主謂等五種。請把以下十個詞彙依

上述五種詞彙構詞方式分類。 

(A)書桌 (B)打球 (C)眼紅 (D)綠茶 (E)照明 

(F)鼓舞 (G)文字 (H)國立 (I)上學 (J)脫光 

2.在口語中，應該如何分辨「蓮子」、「簾子」與「舌頭」、「蛇頭」？請從語素與讀音形

式加以解釋。 

3.《論語》：「吾誰欺？欺天乎？」這一句話的語詞結構與古今語言變化，你能說出多少？

請分項敘述。 

4.請以具體例子說明上聲字在連讀時會產生哪些變調的現象。 

 

 

 

 

(試題隨卷繳回） 


